
    CITTA’ DI MARCIANISE

       Provincia di Caserta

DELIBERAZIONE DEL CONSIGLIO COMUNALE

n. 42 del 26-10-2023

OGGETTO:
REGOLAMENTO PER L'ISTITUZIONE E LA GESTIONE DEL SERVIZIO DI 
VOLONTARIATO CIVICO. APPROVAZIONE

L’anno duemilaventitre, addì ventisei del mese di Ottobre alle ore 18:00, presso la Casa Comunale si è 
riunito il Consiglio Comunale.
La deliberazione è adottata sulla scorta dei pareri resi dai Responsabili di Settore ai sensi dell’art.49 del 
TUEL n.267/2000;
Presiede il Presidente del Consiglio Comunale  ANTIMO ZARRILLO. 
Partecipa alla seduta il Segretario Generale Dott.ssa Maria Carmina Cotugno, incaricato della redazione del 
presente verbale. 
Risultano presenti all’appello:

N° Cognome e Nome Carica Presenze

1 TROMBETTA ANTONIO SINDACO Presente

2 ABBATE ALBERTO CONSIGLIERE Presente

3 ACCONCIA TOMMASO CONSIGLIERE Presente

4 CIBELLI ROSALBA CONSIGLIERE Presente

5 COLELLA GIANDOMENICO CONSIGLIERE Presente

6 DELLE CURTI RAFFAELE CONSIGLIERE Assente

7 DE MARTINO RAFFAELE CONSIGLIERE Presente

8 FOGLIA PAOLA CONSIGLIERE Presente

9 GIULIANO JOLE CONSIGLIERE Assente

10 GUERRIERO RAFFAELE CONSIGLIERE Assente

11 IODICE MARIA LUIGIA CONSIGLIERE Presente

12 LAURENZA CARMELA CONSIGLIERE Presente

13 LETIZIA VINCENZO CONSIGLIERE Presente

14 MORETTA GIUSEPPE CONSIGLIERE Presente

15 MORETTA MARIA CONSIGLIERE Presente

16 MORIELLO DOMENICO CONSIGLIERE Presente

17 PRATILLO GIOVANNI CONSIGLIERE Assente

18 RAUCCI SALVATORE CONSIGLIERE Presente

19 RICCIARDI ANGELO CONSIGLIERE Presente

20 RONDELLO ANTIMO CONSIGLIERE Presente

21 RUSSO NICOLA CONSIGLIERE Presente

22 TARTAGLIONE GIUSEPPE CONSIGLIERE Assente

23 TARTAGLIONE LINA CONSIGLIERE Presente

24 VALENTINO TOMMASO CONSIGLIERE Assente

25 ZARRILLO ANTIMO PRESIDENTE Presente

Presenti: 19 Assenti: 6



Su proposta del Sindaco, dott. Antonio Trombetta

Premesso che il Comune di Marcianise: 

- riconosce e valorizza il volontariato civico quale strumento di coesione sociale con 
l’obiettivo di favorire la partecipazione dei cittadini alla vita pubblica, la socialità e le 
relazioni in un’ottica di comunità e di cittadinanza attiva;

- intende sensibilizzare la comunità locale sul valore sociale del volontariato al fine di 
migliorare la qualità dei propri servizi resi ai cittadini attraverso l’apporto partecipativo 
degli stessi in vari ambiti di attività;

- in attuazione dei principi di sussidiarietà orizzontale e partecipazione attiva del cittadino 
espressi dall’art.118, ultimo comma, della Costituzione, riconosce e valorizza l’azione 
spontanea, l’impegno civile, sociale e solidaristico dei cittadini che, in forma organizzata 
o individuale, sostengono attività di interesse generale per la comunità locale;

Rilevato che:

- l’attività di volontariato è libera ed ogni cittadino può intraprendere, in piena autonomia, 
attività di volontariato a beneficio dei singoli e della comunità locale;

- il volontariato individuale è definito come quell’insieme di attività prestate in modo 
personale, spontaneo, gratuito, senza fini di lucro da cittadini a favore di singole persone o 
gruppi;

- che il servizio civico è svolto dalle persone in forma volontaria e gratuita e non può essere 
retribuito in alcun modo, nemmeno dal beneficiario;

- il volontariato civico investe, indicativamente, le attività sociali, culturali, ricreative, 
civiche di competenza dell’Amministrazione e va ad integrare, ma non a sostituire, il 
servizio già svolto direttamente dai dipendenti del Comune;

- in nessun caso l’attività del volontario può essere utilizzata come risorsa per erogare servizi 
istituzionali dell’Ente o supplire a carenze di organico;

- l’azione del volontario non può essere considerata titolo ai fini dell’accesso a posizioni di 
pubblico impiego di qualsiasi natura;

Ritenuto opportuno disciplinare con apposito regolamento il servizio di volontariato civico 
finalizzato allo svolgimento di attività e servizi a favore della collettività da parte dei singoli 
cittadini;

Visto lo schema di Regolamento per l’istituzione e la gestione del servizio di Volontariato Civico 
del Comune di Marcianise composto di undici articoli, che si allega al presente atto per farne parte 
integrante e sostanziale;

Tutto ciò premesso;

- Visto lo Statuto comunale; 



- Visto il D. Lgs. 18 agosto 2000, n. 267; 

- Visto l’allegato parere espresso dalla Commissione consiliare “Statuto, regolamenti, bilancio 
e programmazione. Affari generali e personale, decentramento amministrativo”, nella seduta 
del ;

- Visto il parere favorevole in ordine alla regolarità tecnica reso ai sensi dell’art. 49 del Decreto 
Legislativo 18.8.2000 n. 267;

PROPONE DI DELIBERARE

1. la premessa narrativa forma parte integrante e sostanziale del presente provvedimento e qui 
deve intendersi come materialmente trascritta ed approvata;

2. di approvare il Regolamento per l’istituzione e la gestione del Servizio di Volontariato Civico 
del Comune di Marcianise, conformemente al documento allegato in forma integrante e 
sostanziale al presente atto;

3. di dichiarare l’immediata esecutività della presente deliberazione ai sensi e per gli effetti 
dell’art. 134, comma 4, D.Lgs. 267/2000;

4. di dare atto che il presente Regolamento entra in vigore il quindicesimo giorno successivo a 
quello della sua pubblicazione all’albo pretorio.



Il Presidente introduce il VI punto all’ordine del giorno ad oggetto “ REGOLAMENTO PER 
L'ISTITUZIONE E LA GESTIONE DEL SERVIZIO DI VOLONTARIATO CIVICO. 
APPROVAZIONE ”

Illustra la proposta il Sindaco. 
Il Presidente dichiara aperta la discussione. 

Il consigliere Colella, a nome della I Commissione, propone due emendamenti al regolamento, di 
seguito riportati.
Sulla proposta relativa agli emendamenti si apre la discussione. Gli interventi dei consiglieri 
sono riportati nell’allegato estratto del verbale. 

I EMENDAMENTO
eliminare il comma 2 all’art.2;

Si passa alla votazione del II Emendamento con il seguente esito:

Trombetta Antonio (favorevole)

Abbate Alberto (favorevole)

Acconcia Tommaso (favorevole) 

Cibelli Rosalba (favorevole)

Colella Giandomenico (favorevole) 

Delle Curti Raffaele (assente)

De Martino Raffaele (favorevole)

Foglia Paola (favorevole) 

Giuliano Jole (assente)

Guerriero Raffaele (assente)

Iodice Maria Luigia (favorevole)

Laurenza Carmela (favorevole)

Letizia Vincenzo (favorevole)

Moretta Giuseppe (favorevole)

Moretta Marina (favorevole)

Moriello Domenico (favorevole) 

Pratillo Giovanni (assente) 

Raucci Salvatore (favorevole)

Ricciardi Angelo (favorevole)

Rondello Antimo (favorevole)

Russo Nicola (favorevole)

Tartaglione Giuseppe (assente)

Tartaglione Lina (favorevole)

Valentino Tommaso (assente) 

Zarrillo Antimo (favorevole)



Con n.19 voti favorevoli (e n.6 assenti) il I Emendamento viene accolto.

II EMENDAMENTO
All’art.5 modificare il comma 2 nel senso di eliminare il seguente periodo “il tutor, in relazione 
all’attività da svolgere o al servizio da prestare, acquisite le domande ed eventualmente previo 
colloquio, individua i volontari ritenuti idonei” e modificare il comma 3 nel senso di eliminare 
le parole “o secondo eventuali altri criteri stabiliti dall’Amministrazione”.

Si passa alla votazione del II Emendamento per alzata di mano con il seguente esito:

Con n.19 voti favorevoli (e n.6 assenti) il I Emendamento viene accolto.
Rientrano in aula i consiglieri Pratillo e Tartaglione Giuseppe. I presenti sono 21.

IL CONSIGLIO COMUNALE

Approvati il I e il II Emendamento sopra riportati;

Esaminata e ritenuta meritevole di approvazione la proposta di deliberazione n 37 del  

21-09-2023 Innanzi riportata, ad oggetto “ REGOLAMENTO PER L'ISTITUZIONE E LA 

GESTIONE DEL SERVIZIO DI VOLONTARIATO CIVICO. APPROVAZIONE ”, così 

come emendata;

Dato atto che sulla stessa sono stati acquisiti gli allegati pareri prescritti dall’articolo 49 

del Decreto Legislativo 18/08/2000, n.267;

Uditi gli interventi del Presidente, dei Consiglieri e degli Assessori, come da estratto del 

resoconto della seduta in data odierna allegato alla presente deliberazione;

Con voti
Favorevoli nr. 21 (TROMBETTA ANTONIO - ABBATE ALBERTO - ACCONCIA TOMMASO 
- CIBELLI ROSALBA - COLELLA GIANDOMENICO - DE MARTINO RAFFAELE – FOGLIA 
PAOLA – IODICE MARIA LUIGIA - LAURENZA CARMELA - LETIZIA VINCENZO - 
MORETTA GIUSEPPE – MORATTA MARINA - MORIELLO DOMENICO – PRATILLO 
GIOVANNI - RAUCCI SALVATORE - RICCIARDI ANGELO - RONDELLO ANTIMO - RUSSO 
NICOLA – TARTAGLIONE GIUSEPPE  - TARTAGLIONE LINA - ZARRILLO ANTIMO)
Contrari nr. 0 ()
Astenuti nr. 0 ()

DELIBERA

- Di approvare la proposta di deliberazione prima riportata, così come emendata, facendone 

proprio il relativo contenuto;

Proposta la immediata eseguibilità

IL CONSIGLIO COMUNALE
Con voti
Favorevoli nr. 21 (TROMBETTA ANTONIO - ABBATE ALBERTO - ACCONCIA TOMMASO 
- CIBELLI ROSALBA - COLELLA GIANDOMENICO - DE MARTINO RAFFAELE – FOGLIA 



PAOLA – IODICE MARIA LUIGIA - LAURENZA CARMELA - LETIZIA VINCENZO - 
MORETTA GIUSEPPE – MORATTA MARINA - MORIELLO DOMENICO – PRATILLO 
GIOVANNI - RAUCCI SALVATORE - RICCIARDI ANGELO - RONDELLO ANTIMO - RUSSO 
NICOLA – TARTAGLIONE GIUSEPPE  - TARTAGLIONE LINA - ZARRILLO ANTIMO)

DELIBERA

- Di dichiarare la presente deliberazione immediatamente eseguibile ai sensi e per gli effetti 

dell’articolo 134, comma4, DLgs.267/2000.

Marcianise, 26-10-2023

IL PRESIDENTE IL SEGRETARIO GENERALE

Avv. Antimo Zarrillo Dott.ssa Maria Carmina Cotugno

Atto firmato digitalmente ai sensi del Dlgs 82/2005


